



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

多地着力推动乡村网络文化振兴—— 优质资源下乡 乡土文化上云

今年1月,《数字乡村发展行动计划(2022—2025年)》印发,就乡村网络文化振兴行动,提出筑牢乡村网络文化阵地,推进乡村文化资源数字化。

村文化礼堂吸引了更多的乡亲,“三农”题材视听节目收获了不少观众,农村地区国家级非遗代表性传承人技艺得到了数字化保存……笔者在浙江、河北、贵州走访了解到,各地落实举措、推进创新,着力推动乡村网络文化繁荣发展。

精准匹配 文化大餐送进村

下午4点,浙江省湖州市南浔区港胡村村民张国英来到村文化礼堂,在“得礼e家”文化信息平台前,熟练地点击屏幕,打开“文化讲堂”视频节目观看。老伴江文忠喊她回家吃饭,张国英这才注意到,时间已经过了1个多小时。

“今天看了黄梅戏《女驸马》,我打算跟大家排练这个,准备在下次文艺汇演上表演。”回

家路上,张国英跟老伴分享当日的收获和打算。江文忠也很高兴:“这可比之前在家里打麻将好多了!”

近年来,南浔区推进基层宣传文化阵地数字化建设,整合各类优质资源下沉一线。港胡村文化礼堂引入区里统一匹配的“得礼e家”文化信息平台后,许多村民像张国英一样成了忠实用户。

港胡村党总支书记、村委会主任钱建强介绍,平台融合了“新时代文明实践在南浔”“文化点单”“文化讲堂”等内容,构建公共文化服务一站式平台,为百姓提供数字化“文化大餐”。

村民胡祥林是书法爱好者,提到“得礼e家”,他不住点赞:“以前要跑到镇里上书法课,现在我点点屏幕就能预约区里的老师免费授课,方便得很。”

“村民喜欢什么、需要什么,我们就提供什么。”南浔区委宣传部部务会议成员、社科联副主席章蓉说,“得礼e家”文化信息平台实行“村里点、镇上报、区里送”机制,可以实现供需的精准匹配。

如今,村里参加舞蹈排练、歌唱比赛、戏曲

表演、旗袍走秀等文艺活动的人多了起来,文化氛围颇为浓郁。

据介绍,接下来,南浔区将推进基层宣传文化阵地数字化建设2.0版,加强“得礼e家”与移动端、电脑端衔接,让村民不出家门就能在线享受优秀公共文化资源。

云端辅导 专家授课随时听

小麦进入返青期,河北省正定县永盛种植专业合作社负责人李永有些担心:“去年雨水大、播种晚,麦苗苗情不如往年。”

拿出手机,打开“云上智农”应用程序,选择“冀农云课堂”,李永点开了“冬小麦科技壮苗专项行动”课程视频。“可将磷酸二氢钾、芸苔素内酯、含氨基酸水溶肥等混合,喷施叶面肥……”李永根据专家教的方法,买回肥料喷洒。不久,小麦长势由弱转壮,问题得到解决。

“以前遇到问题就着急,现在通过‘云课堂’,很多问题能通过学习解决。”自从2019年安装了“云上智农”,李永逐渐习惯从“云课堂”

找答案,“不仅能学到种植管理技巧,还能从中及时了解惠农政策”。

除了视频课程,“云课堂”还会定期组织专家直播授课。“专家课堂随时听,请教问题‘面对面’,这在以前可做不到。”李永说。

“随着科技进步,农业生产方式发生了明显变化。依托互联网课堂进行农技推广,有助于培育适应现代农业产业化需求的新职业农民,更好地为农业发展服务。”正定县农业农村局工作人员边新忠说。

为加强冬小麦田间管理、保障夏粮丰收,今年以来,河北依托国家和省农业科教服务云、“云上智农”等平台推出了“冬小麦科技壮苗专项行动”系列课程。“课程直播当天有近10万人次观看,深受农民欢迎。”河北省农业农村厅科教处副处长郑福禄介绍,目前,全省通过科教云等平台录制、发布农业技术视频或课件共412个。

“未来,我们将根据农业生产情况、农民需求,进一步丰富网络课堂内容,创新传播形式,把农业技术和惠农政策送进千家万户。”郑福禄说。(下转2版)

新华社北京5月27日

电 近日,中共中央宣传部、教育部联合印发了《面向2035高校哲学社会科学高质量发展行动计划》(以下简称《行动计划》),围绕贯彻落实习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述,贯彻落实党中央关于加快构建中国特色哲学社会科学的重大决策部署,充分发挥高校作为我国哲学社会科学“五路大军”中的重要力量作用,不断推进知识创新、理论创新、方法创新,建构中国自主的知识体系,更好回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,更好彰显中国之路、中国之治、中国之理,对高校哲学社会科学事业高质量发展作出中长期规划。

《行动计划》明确,高校哲学社会科学工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,牢记“国之大者”,坚持自信自强、守正创新,坚持百花齐放、百家争鸣,以育人育才为中心、体系构建为主线、能力提升为重点,深化改革为动力,全面落实“立足中国、借鉴国外,挖掘历史、把握当代,关怀人类、面向未来”的总体思路,充分体现继承性、民族性、原创性、时代性、系统性、专业性,推动新发展阶段高校哲学社会科学高质量发展,为提升国家综合国力和国际竞争力、建设社会主义现代化国家、构建人类命运共同体提供重要战略支撑。

《行动计划》明确,高校哲学社会科学工作必须坚持党的全面领导,为加快构建中国特色哲学社会科学提供根本保证;坚持立德树人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人;坚持系统观念,加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进;坚持服务需求,提升科研活动的时代性、理论性、实践性;坚持交流互鉴,加强中国话语和中国叙事体系建设。(下转2版)

中共中央宣传部、教育部联合印发 《面向2035高校哲学社会科学高质量发展行动计划》

用奋斗定义生活

黎均平

创业维艰,奋斗以成。习近平总书记指出:“中国人民自古就明白,世界上没有坐享其成的好事,要幸福就要奋斗。”我们靠奋斗走到今天,也需要靠继续奋斗走向未来。习近平总书记在不同时间、不同场合,多次谈到奋斗的话题,言之谆谆,意之殷殷,发人深省,催人奋进,为我们用奋斗定义生活指明了方向,提供了根本遵循。

奋斗者是精神最为富足的人,也是最懂得幸福、最享受幸福的人。从励志青年、作家译者、政协委员,到国务院残工委副主任、中国残疾人联合会主席,最美奋斗者张海迪“长青”30余年,仍在劲帆之上、奋斗不止;让草原绿起来,帮牧民富起来,“七一勋章”获得者、“草原之子”廷·巴特尔,扎根牧区、苦干实干,投身边疆牧区建设40多年,探索出保护生态、发展经济、促进增收新路子,展示出最美奋斗者的坚实足迹;把扶贫之路看作“心中的新长征”,为扶贫事业献出年仅30岁的宝贵生命,黄文秀在扶贫日记里的“青春之歌”,彰显了年轻奋斗者的道义担当和深挚大爱……这些成功的奋斗者,还有许许多多不知名的奋斗者,他们把奋斗精神融入岗位,融入日常,融入人生,把小我融入大我,融入所处的时代,用脚踏实地的奋斗奠定了各自生活的基础,进而推动了社会发展和时代进步。

用奋斗定义生活,要靠思想领航。坚定的信仰、果敢的意志、笃定的行动,源自科学理论的指导和理论上的清醒。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化新的飞跃。在奋斗的漫漫征程中,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想特别是关于奋斗的重要论述武装头脑、指导实践、推动工作,做到学思用贯通、知信行统一,对于我们明确奋斗方向,把准奋斗坐标,坚定奋斗目标,集中奋斗力量,提高奋斗质效,意义重大而深远。

新时代是奋斗者的时代。“今天,我们的生活条件好了,但奋斗精神一点都不能少,中国青年永久奋斗的好传统一点都不能丢。”习近平总书记指出,“我们现在所处的,是一个船到中流浪更急、人到半山山路更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可的时候”。越是在这个时候,越要保持头脑清醒,拒绝一切贪图安逸、不愿继续艰苦奋斗的躺平思想,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,把实现人生的小目标与国家、民族的大目标有机结合起来,把实现个人梦融入国家梦、民族梦之中,继续朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标奋勇前进。

山再高,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达。“今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”蓝图越宏伟,奋斗越艰巨。奋斗是人生的支点。在任何时候,奋斗都是最可靠的压舱石。作为新时代的见证者、开创者、建设者,在奋斗中成就梦想,是人生最大的获得感。用奋斗定义生活,是人生最好的状态和最幸福甜蜜的事业。

文明时评

大凉山里的“巾帼红” ——记2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者杜基拉姆

本报记者 漆世平



杜基拉姆(右)为村民讲解苗木种植知识

在四川省凉山州木里藏族自治县,有一群骑着摩托车的巾帼志愿者。她们或穿着“红马甲”,或身披“红绶带”,行驶在峭壁深幽的盘山公路上,穿梭在磅礴风景线。

今年31岁的杜基拉姆是这群巾帼志愿者的队长。自2017年以来,她带领大家进村入户,开展教育宣讲、卫生科普、环境卫生整治、农业技术培训等志愿服务活动。

5月11日,杜基拉姆入选2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿者。



杜基拉姆为孤寡老人理发

翻山越岭 做实做细家教服务

1991年,杜基拉姆出生在木里这片美丽的土地上。“木里的山,木里的水,木里的人,都是我深深的眷恋。”杜基拉姆说道。

2014年,23岁的杜基拉姆在木里县雅砻江镇参加工作,2017年任雅砻江镇妇联主席,2021年10月任乔瓦镇副镇长、镇妇联主席。作为一名基层党员干部,几年来,杜基拉姆不是奔波在推进科学育儿、控辍保学、普通话推广的途中,就是忙碌在改变村民卫生习惯、引导妇女学技增收的路上。

2017年,刚担任雅砻江镇妇联主席的杜基拉姆组织各村的热心妇女成立了家教志愿服务队,骑着摩托车深入村组开展科学育儿、控辍保学、学前学普宣讲等志愿服务活动。她们用心宣讲、用情劝阻,从根源抓起,坚持语言筑基,深化普通话推广工作。

“刚开始那会儿,各村的水泥村道还未修通,我们下村走的路大多是山路,用‘又远又险’四个字来形容十分贴切。”杜基拉姆告诉记者,每一次下村,她和其他巾帼志愿者都要骑着摩托车一路翻山越岭。遇上急弯,她们放慢车速,缓慢通过,就怕稍有不慎掉落悬崖;遇上摩托车坏了,她们徒步前行,很多时候要走上好半天才能到达目

的地;遇上暴雨天,很可能因为山石垮塌堵了路……

在一次下村途中,杜基拉姆了解到雅砻江镇尼波村一位患有小儿麻痹症的年轻妈妈严贵珍,因无法进行母乳喂养,缺乏科学育儿知识,就给刚出生不久的婴儿吃现挤的牛奶和米糊,而此时婴儿消化系统尚未发育完全,因此常常生病。杜基拉姆听说严贵珍家的情况后,专门买来新生儿奶粉和尿不湿,仔细耐心地教她如何冲调奶粉,传授她一些关于幼儿喂养和护理的科学知识,并根据他们家的实际情况为其推荐合适的奶粉。“后来下村时又去了他们家几次,小孩一直很健康。”杜基拉姆说。

来到乔瓦镇工作后,杜基拉姆并未停下开展家教志愿服务的脚步,她组织当地的巾帼志愿者成立了巾帼志愿服务队,下设科学家教等3支小分队,进村入户常态化开展志愿服务。

几年来,从雅砻江镇到乔瓦镇,从脱贫攻坚到乡村振兴,不管山有多高,路有多远,杜基拉姆一直奔波在走村入户的路上。谁家有新儿,谁家有适龄入学儿童,这家孩子会不会说普通话,那家孩子多大了,她都了如指掌。(下转2版)

标题新闻

◎全国妇联等10部门下发通知部署开展2022年“六一”庆祝活动

◎六部门:到2025年明显提升农村生活垃圾无害化处理水平

◎红领巾质量标准新国标发布

◎我国开展华北地区河湖生态环境复苏行动

◎2022年退休人员基本养老金上调4%

◎今年全国技工院校计划招生140万人以上

◎北京推出7000余个数字文化资源库

◎牵线搭桥+援企稳岗+送岗上门 四川多举措“稳就业”

◎宁夏有序推进“一老一小”照护服务

◎山东兑现各类生态补偿资金32.73亿元